

ПЕРВОЕ АКАДЕМИЧЕСКОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ МИКРОБИОЛОГИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ НА ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ

*Рудая С. П., Гамалея В. М. **

Резюме: В статье представлена история создания и дальнейшего существования первого научного учреждения микробиологического профиля в системе Академии наук Украины.

Ключевые слова: академия, институт, микробиология.

THE FIRST ACADEMIC INSTITUTION IN THE MICROBIOLOGICAL PROFILE IN UKRAINE

Rudaya S. P., Gamaleja V. N.

Summary: Ruda S. P., Gamaliia V. M. The first academic institution of microbiological profile on the territory of Ukraine. The article presents the history of creation and further activity of the first microbiological academic institution as a part of the Ukrainian Academy of Sciences.

Key words: academy, institute, microbiology.

Институт микробиологии и вирусологии НАН Украины был основан академиком Д. К. Заболотным в 1928 г. Однако в середине 20-х гг. XX в. в структуре Украинской академии наук уже существовал институт такого профиля. Его основателем и директором был украинский микробиолог, патолог и антрополог Ф. З. Омельченко. Федор Захарович Омельченко родился 21 февраля 1865 г. в г. Кролевец Черниговской губернии (ныне Сумская область) в семье служащего. В 1885 г. он поступил на медицинский факультет Киевского университета, где в это время преподавали профессора П. И. Перемежко, Г. Н. Минх и В. В. Подвысоцкий. По окончании университета он начал работать в Киевском военном госпита-

* Государственный экономико-технологический университет транспорта, г. Киев, Украина

Рудая Светлана Петровна — д. и. н., профессор кафедры; svetlana.rudaya@yahoo.com

Гамалея Вера Николаевна — д. и. н., заведующая кафедрой; vgamaliia@gmail.com

ле, одновременно заведую химико-бактериологической лабораторией. В 1896 г. он был командирован в Петербургскую Военно-медицинскую академию, где в 1898 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Сперматогенез и его биологические основы». Проработав пять лет прозектором военного госпиталя Варшавы, в котором он также руководил бактериологической лабораторией, Ф. З. Омельченко был переведен на такую же должность в Петербургский военный госпиталь. В Петербурге одновременно с работой в госпитале он заведовал химико-бактериологической лабораторией Елизаветинской общины сестер милосердия и на собственные средства создал небольшое научное учреждение под названием «Микробиологический институт» [1].

В 1918 г. Ф. З. Омельченко возвратился в Киев и снова начал работать в Киевском военном госпитале. Принимая активное участие в работе Украинского научного общества, он перевел в его ведение свой Микробиологический институт со всем оборудованием, библиотекой, коллекциями и мебелью. Согласно уставу, целью этого учреждения было всестороннее исследование научных и практических вопросов микробиологического характера ряда естественных наук: зоологии, ботаники, бактериологии, палеонтологии, петрографии, а также обслуживание практических потребностей медицины, сельского хозяйства и техники [2]. Для выполнения этих задач в Институте должны были быть организованы отделы зоологии, ботаники, бактериологии, микропалеонтологии, лаборатории агрономической, технической и медицинской микробиологии. Однако помещения, необходимого для размещения имущества Института и развертывания исследований, у Общества так и не нашлось [3].

В 1921 г. в ходе объединения учреждений Всеукраинской академии наук и Украинского научного общества Микробиологический институт был переведен в Академию. Создать его в полном объеме по замыслу профессора Омельченко и здесь не удалось: в нем числилось всего четыре человека: директор, научный сотрудник, лаборант и курьер. 22 июня 1922 г. Общее собрание академии избрало Ф. З. Омельченко директором Микробиологического института. Согласно уставу ВУАН, все директора ее учреждений, даже не состоявшие ее действительными членами, получали право участия в работе Общего собрания.

В 1922—1923 гг. в Институте, в штат которого вошли профессора А. Тыжненко и О. Сковорода-Зачиняев, велась научная работа, осуществлялась научно-организационная деятельность: помощь Киевскому ветеринарно-зоотехническому институту в организации борьбы с полевыми мышами, в проведении искусственного опло-

дотворения сельскохозяйственных животных, в руководстве практикантами [4].

21 января 1924 г. Ф. З. Омельченко (очевидно, осознавая состояние своего здоровья) юридически оформил акт дарения ВУАН Микробиологического института [5], а 4 февраля умер от приступа стенокардии. Директором Института, получившего имя его основателя Ф. З. Омельченко, стал И. И. Шмальгаузен, сам институт назван Биологическим, а его тематика была переориентирована на изучение явлений роста и регенерации. В 1930 г. он вошел в состав учреждений, на базе которых был создан Институт зоологии и биологии ВУАН, с 1939 г. — Институт зоологии АН УССР им. И. И. Шмальгаузена.

Литература

1. Квитницький-Рыжов Ю. Н. Видный украинский ученый-медик Ф. З. Омельченко // Советское здравоохранение. — 1964. — Т. 23. — № 7. — С. 80—83.
2. Статут Мікробіологічного інституту Українського наукового товариства в Києві // Онопрієнко В., Щербань Т. Джерела з історії Українського наукового товариства в Києві. — Київ: ДП «інформаційно-аналітичне агентство», 2008. — С. 230—233.
3. інститут рукописів Національної бібліотеки України ім. В. і. Вернадського. — Ф. X. — Спр. 31 840. — Арк. 2.
4. Звідомлення Всеукраїнської академії наук за 1923 рік (з нагоди п'ятирічного існування Академії наук: 1918—1924). — Київ, 124. — 166 с.
5. Дарчий акт проф. Ф. З. Омельченка про дарування ВУАН власного інституту мікробіології // іР НБУВ України. — Ф. 1. — Спр. 26 294. — Арк. 10—11. Автограф.

ФОРМИРОВАНИЕ СОВЕТСКОЙ СИСТЕМЫ ВРАЧЕБНО-ТРУДОВОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ И ТРУДОВОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ ИНВАЛИДОВ (1918—1941)

*Савельев А. А., Дружинина А. А. **

Резюме: с самого начала советской власти было обращено большое внимания созданию новой системе социального обеспечения народа и формированию системы врачебной экспертизы, а позднее